



НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ «ПРОСВЕТА1910»

8899 с.Сборище, ул. „Георги Димитров” №10,

e-mail: biblioteka_sborishte_tv@abv.bg

Доклад за дейността на читалището за 2023 година

Има един уникален културен феномен от световна величина и това е българското Читалище. Съвременното читалище е наследник на българската самодейност през периода на Възраждането. Целта му е била една — съхраняване на традиционните български ценности и добродетели. Там е създадено мястото на просвещение.

В своето вече 113-годишно съществуване Народно читалище „Просвета1910” с.Сборище, се е превърнало в основна клетка на културата със свое място и роля в живота на местната общност.

През последните години, години на бързо развитие на обществото, най-вече в технологично отношение, читалището в с.Сборище вече е не само традиционната културно-просветна организация за широк кръг от населението, но и институция, която отговаря на съвременните изисквания за бърз достъп до информация, за предоставяне по иновативен начин възможности за развитие творческия потенциал на населението. Особено внимание се обръща на взаимовръзката между поколенията, най-вече с оглед съхраняване на българските традиции и обичаи. Дейността на сборищенското читалище е свързана с променящите се социално-икономически условия в общността, изменящите се ценности и потребности на хората.

Управляващ орган на читалището е читалищното настоятелство, което се състои от трима членове: председател - Цонка Петкова Андреева и членове: Мишо Минчев и Злати Златев.

Служители на читалището: Дора Стоянова – секретар и Татяна Балчева - библиотекар

През 2023година, читалищното настоятелство оказва необходимата помощ и съдействие при провеждане на мероприятия, инициативи и събрания.

Счетоводството на читалището през 2023г. беше организирано и водено от Счетоводна къща „Капи 77”ООД Митка Трухчева гр. Твърдица.

Основните функции и задачи, които стояха пред институцията ни

:

Затвърждаване позицията на читалището като културно средище; обогатяване на културния живот с традиционни и нови форми; развитие на библиотечната дейност; превръщане на читалището в информационен център; съхраняване на народните обичаи и традиции; развитие и подпомагане на любителското художествено творчество; работа по проекти; партниране с местното самоуправление за развитието на културните дейности. Въпреки трудностите тези функции бяха изпълнени в по-голяма степен.

Заложените приоритетни задачи за изминалия отчетен период, бяха:

- Поддържане на читалищната библиотека;
- Обогатяване и развитие на любителското художествено творчество, участие в културни мероприятия на територията на общината;
- Предоставяне на компютри и интернет услуги по Програма „Глобални библиотеки“;
- Кандидатстване, разработване и реализиране на проекти;
- Обогатяване на формите и дейностите за съхраняване и популяризиране на културно историческото наследство;
- Развитие на краезнанието като един от важните моменти от читалищната дейност за съхраняване и популяризиране историята на родния край;

Дейности

Библиотечна и информационна дейност

Една от основните дейности на читалището е библиотечната дейност. Основна ѝ цел е привличане на читатели от най- ранна детска възраст. За съжаление през последните години броят на читателите намалява и причините за това са различни: при по-младото поколение причините варират от нежелание за четене до четене онлайн. При по-възрастните – може би от липса на време. Но всъщност основната причина за намаляване броя на читателите е липса на навици за четене. Именно за това, библиотеката реализира различни инициативи, насочени към най-малките деца с цел да възпитаваме любов към книгата и четенето.

През годината се провеждаха чествания на бележити дати от местния и националния календар, и разбира се подреждане на кътове и витрини като

утвърден начин за популяризиране на творчеството на авторите и събитията.

Библиотечния фонд наброява 12823 библиотечни единици. /към 31.12.2023г./

Регистрирани читатели – 88.

Посещения – 1560.

Раздадени книги 655.

Набавени – 40 от дарения.

Читалището работи в областта на съхраняване и популяризиране на културно-историческото наследство на родния край.

Художествено - творческа дейност

В НЧ „Просвета1910” функционират следните самодейни колективи и групи за любителско художествено творчество:

- Женска певческа група

Временно действащи : Детски танцов състав, Сборна група за автентичен фолклор/деца, младежи и възрастни/

- Клуб за народни хора

Самодейците ни са активни участници във всички мероприятия на читалището.

НЧ”Просвета1910”с. Сборище е мястото, където съхраняваме традициите на българския фолклор и българската народна песен.

Културно – масови мероприятия:

Читалището организира традиционни празници и чествания, свързани с местния и национален календар. Работи съвместно с Дневен център за стари хора с.Сборище, Пенсионерски клуб „Надежда”, ОУ„Н. Прокопиев”, деца читатели, потребители на библиотеката, както и с местната и общинска власт.

Самодейците от читалищните състави са едни от основните участници в провеждането на културните изяви и събития.

През изминалата година изготвихме и подреждахме кътове и витрини по различни поводи, чествания и юбилейни годишнини.

Проведени бяха 35 културно-масови мероприятия, традиционни празници и обичаи.

Секретаря,библиотекаря и настоятелството отговарят за подготовката и

представянето на всички самодейни състави и масови мероприятия.

Счетоводството на читалището през 2023г. беше организирано от Счетоводна къща „Еврофинанс“ Митка Трухчева гр. Твърдица.

В обособения **информационен център** в читалището се предоставят редица услуги на населението: копиране на документи и материали, принтиране, изпращане на е-майл, сканиране, ламиниране, изработване на различни видове печатни материали, презентации на ученици.

– некролози, покани, диплянки, брошури и др. Всичко това се прави с цел да се улесни достъпа на местното население до услуги, свързани с новите технологии, и от друга страна да се спести време на хората .

Материално техническа база

Материално техническата база на читалището е остаряла.

През последните години не са извършвани значителни ремонтни дейности по сградата. Има спешна нужда от ремонт на покривната конструкция, смяна на ел. инсталация, подмяна на подова настилка, подмяна на дограма.

Дейности на НЧ”Просвета1910” с. Сборище 2023година

През изминалата 2023година дейността беше разнообразна. Нашите самодейци и децата –читатели на библиотеката ни, са основната група хора, които участват в читалищните инициативи и мероприятия. На всички, които участват с ентузиазъм в читалищната дейност, изказваме своето уважение и благодарност.

М. ЯНУАРИ

6 януари – 175 от рождението на поета – революционер Христо Ботев-проведена беседа с деца.

13 януари - 145 години от рождението на Яворов –изготвихме табло с материали и творби на автора , четохме негови произведения.

21 януари – Бабин ден - Организирахме общоселско веселие в младежката зала на читалището.

М.ФЕВРУАРИ

14 февруари – Трифон Зарезан -Ритуално зарязване на лозе, Конкурс „Най-добро сборищенско вино и общоселско веселие.
18 февруари – отбелязахме 150години от Обесването на Левски - песни, стихотворения рецитал , изготвено табло в библиотеката.
28 февруари – отбелязахме 116 години от рождението на Емилиян Станев – четохме произведението „Чернишка” и се запознахме с биографията на автора.

М.МАРТ

1 март - Работилница за мартеници –деца изработваха мартеници и украсиха дърво във фойето на читалището, четоха легендата за мартеницата, рецитираха стихове и пяха песни. Пожелахме си красивите мартеници да ни донесат пролетно настроение и много нови надежди.
С поздравителен адрес изказахме благодарност към самодейците си по повод Деня на самодееца-1 март.
3 март – 145 години от Освобождението на България. Тържествено поднасяне на цветя и венци на паметната плоча в парк „Казашки орех”, Панихида и рецитал подготвен от служителите на читалището.
8 март - изработихме картички с послание за мама .
22 март - Първа пролет – посадихме цветя и запознахме децата с тяхното отглеждане. Този ден е и ден на водата – пред аудитория с деца обсъждахме глобалния проблем .
На 28 март– отбелязахме 136 години от рождението на един от най-нежните поетични автори на България – Димчо Дебелянов – запознахме деца – читатели с творчеството на поета и рецитирахме стиховете му.

М.АПРИЛ

2 април - Международен ден на детската книга- представихме на нашите деца ползата от четене на книги и заедно четохме любими детски произведения.
7 април – Световен ден на здравето – проведохме здравна беседа с деца.
7 април - проведохме Маратон на четенето. Всяко дете прочете откъс от любимата си книжка.
8 април – Нашите деца Лазаруваха в Сборище
9 април- Участие на самодейните ни групи в XXII регионален фолклорен събор”Пролетни игри и обичаи- Цветница” гр. Твърдица.
13 април - Велики четвъртък – нашите деца боядисваха великденски яйца.

20 април – 147 години Априлско въстание - запознахме нашите деца с исторически данни за въстанието.

22 април- Участие на Групата ни за народни хора в Празника „Магията наречена фолклор” проведен в Аглика Палас край яз. Жребчево.

29 април – Невероятно представяне на нашите деца Ива и Виктория Думбалакови в конкурса- надпяване ”С песните на Йовчо Караиванов”с. Селиминово

М. МАЙ

9 май - Ден на Европа – викторина с аудитория деца , забавни игри.

11 май - Празник на библиотечните и читалищните дейци – „Библиотекар за един ден”, „Отворени врати”.

20 май – Участие на самодейците ни в Празника на читалищата проведен в с. Червенаково

22 май- Празничен концерт по повод празника на селото Спасовден/25.05.23г/

24 май - Ден на славянската писменост - рецитал.

М. ЮНИ

1 юни – Международен ден на детето- сцена за деца -забавни игри, посещение на деца от ДГ”Брезичка”с. Сборище.

2 юни –Ден на Ботев – Ден на почит към паметта на Хр. Ботев и загиналите за свободата на България –беседа и рецитал

М.ЮЛИ

28 юли – Участие на нашите деца в празника” Златна праскова” с. Гавраилово. Заслужена грамота и парична награда получиха Ива и Виктория Думбалакови .

М.АВГУСТ

Проведохме „Моята ваканция в библиотеката” –четене на книги,рисуване, представяне историята на Сборище и др.

6 август – участие на самодейците ни в традиционния Общотвърдишки събор в местността „Хайдушка поляна” гр. Твърдица.

М.ОКТОМВРИ

1 октомври – Ден на възрастните хора – Гости от Исландия по

програма "Културно предприемачество, наследство и сътрудничество" тръгнаха да опознаят България посетиха и нашето село. Заедно с нашите самодейци запознахме гостите с традициите и обичаите на нашето населено място.

М. НОЕМВРИ

1 ноември – Ден на народните будители – Поздравихме всички бивши, настоящи, читалищни и други културни дейци с кратка презентация.

9 ноември – отбелязахме 143 години от рождението на големия бълг. писател Йордан Йовков

с четене на негови произведения.

Седмица на четенето в нашата библиотека 13-17 ноември. С четенето на книги предизвикахме интерес у децата от ОУ "Н. Прокопиев" да се върнат отново в библиотеката.

14 ноември – 116 години от рождението на Астрид Линдгрен – показахме на децата колко мъдрост има в детските книги с мислите на Пипи.

21 ноември - Ден на християнското семейство. Работа с нашите деца – читатели -изработване на картички и послания за семейството.

М. ДЕКЕМВРИ

4 - 7 декември - Коледна работилница с деца - изработване на коледна украса и картички, украса на елха в библиотеката.

7 декември – Отбелязване на 114 години от рождението на Никола Вапцаров - рецитал с деца

8 декември- украса на Коледна елха в центъра на селото.

24 декември- Коледуване на коледарската ни група в селото и при общинския кмет в гр. Твърдица.

През цялата 2023 година читалището не спира да работи в следните насоки:

- Обучения компютърна грамотност на потребителите с ИКТ оборудването .
- Отбелязване на годишнини на писатели - изготвяне на табла с бележити дати .
- Срещи и обсъждания на книги пресъздаване на обичаи съвместно с училище, дневен център за стари хора и пенсионерски клуб .
- Качване на информация за селото, институциите и хората на с.Сборище в Интернет.

- Работа с хора от уязвими групи в неравноправно положение, малцинства, живеещи на територията на селото.

На 30.03.2023г. – проведено Общо отчетно събрание на членовете на читалището.

Читалищното настоятелство, секретаря и библиотекаря на НЧ "Просвета 1910" през изминалата 2023 година се стремяха да разнообразят делниците и празниците на населението на с. Сборище.

Без да мислим, че сме направили всичко възможно и сме постигнали изключителни резултати, можем спокойно да кажем, че в обикновените делници и празници работихме за хората.

Изготвил:

Секретар: Дора Стоянова

Председател

/Цонка Андреева/

